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Mercoledì 22 giugno 2022. — Presidenza
del vicepresidente Alessio BUTTI. – Inter-
viene da remoto la sottosegretaria di Stato
per la transizione ecologica Vannia Gava.

La seduta comincia alle 14.10.

Alessio BUTTI, presidente, avverte che la
pubblicità dei lavori della seduta odierna

sarà assicurata anche mediante la trasmis-
sione diretta sulla web-tv della Camera dei
deputati.

5-08300 Mazzetti: Misure per incentivare la produ-

zione nazionale di gas, anche attraverso la rimozione

del divieto di prospezione e coltivazione di idrocar-
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buri in alcune zone del territorio nazionale tra cui il

Golfo di Venezia.

Erica MAZZETTI (FI) illustra l’interro-
gazione in titolo, sottolineando la rilevanza
e l’attualità del tema oggetto dell’atto di
sindacato ispettivo.

La sottosegretaria Vannia GAVA risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 1).

Erica MAZZETTI (FI) replicando, rin-
grazia la sottosegretaria Gava per la rispo-
sta, che dà speranza all’estrazione del gas
in Italia, che rappresenta un’esigenza da
soddisfare immediatamente. È un tema di-
battuto ormai da troppo tempo, rispetto al
quale non sono più ammissibili ulteriori
ritardi. Gli ostacoli contenuti delle norme
nazionali e regionali che hanno finora im-
pedito l’estrazione di gas nell’alto Adriatico
devono essere tempestivamente rimossi, per
dare risposta immediata ed efficace ad
aziende e cittadini. Ritiene che il livello
attuale di estrazioni di 2 milioni metri cubi
sia insufficiente rispetto al potenziale del-
l’alto Adriatico e invita pertanto il Governo
a sgombrare il campo da ideologie e falsità
che hanno finora ostacolato il processo
estrattivo in Italia.

5-08301 Fregolent: Ipotesi di commissariamento della

Sogin e misure per garantire il completamento dei

compiti assegnati alla società, con particolare ri-

guardo all’individuazione del sito nazionale delle

scorie nucleari.

Silvia FREGOLENT (IV) illustra l’inter-
rogazione in titolo, che affronta il tema del
commissariamento della società Sogin, ri-
spetto al quale, a nome del proprio gruppo,
esprime la massima soddisfazione, avendo
già più volte in passato espresso forti per-
plessità per la gestione operata dalla citata
società con riguardo al sito delle scorie
nucleari. Ricorda ancora, pur se appare
adesso in controtendenza rispetto all’at-
tuale fenomeno della siccità, la preoccupa-
zione delle comunità locali rispetto al pe-
ricolo di sversamento di scorie nucleari in
un affluente del Po nel corso dell’alluvione

che interesso alcune aree del Piemonte nel
2000.

La sottosegretaria Vannia GAVA risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 2).

Silvia FREGOLENT (IV) replicando, si
dichiara soddisfatta della risposta e au-
spica che il commissariamento disposto dal
Governo consenta di superare quello che
definirebbe il « metodo Sogin », ovvero l’i-
nerzia e lo sperpero di risorse pubbliche
che hanno caratterizzato da molto tempo il
suo operato. Si augura che presto ci possa
essere un’autorità realmente pubblica ed
indipendente che svolga un ruolo forte e
incisivo nel settore del nucleare, facendo
presente come i timori della cittadinanza
legati a questa energia siano anche derivati
dal pessimo metodo di gestione del settore
avutosi finora.

5-08302 Maraia: Individuazione delle modalità per

l’adozione di sistemi di deposito cauzionale degli

imballaggi, anche sulla scorta delle analoghe espe-

rienze europee.

Leonardo Salvatore PENNA (M5S), in
qualità di cofirmatario, illustra l’interroga-
zione in titolo, facendo presente che l’U-
nione europea fissa obiettivi stringenti con
riguardo all’utilizzo di plastica riciclata e al
recupero degli imballaggi in plastica, obiet-
tivi impossibili da raggiungere, anche in
Italia che pure vanta performance signifi-
cative in questo campo, senza un sistema di
deposito cauzionale.

La sottosegretaria Vannia GAVA risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 3).

Leonardo Salvatore PENNA (M5S) re-
plicando, valuta con favore la notizia della
convocazione di un tavolo tematico. Esprime
tuttavia preoccupazione per le criticità ri-
levate dalla sottosegretaria nella sua rispo-
sta, che a suo giudizio non giustificano il
ritardo registratosi finora. Evidenzia poi
che il citato sistema lituano prevede il
riutilizzo degli imballaggi in vetro e auspica
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che il sistema del riutilizzo possa anche in
Italia essere ampliato ad altri materiali,
diversi dalla plastica.

5-08303 Pellicani: Tempi di adozione dei decreti per

la definizione della disciplina dell’autoconsumo e

delle comunità energetiche rinnovabili.

Chiara BRAGA (PD) in qualità di cofir-
mataria illustra l’interrogazione in titolo.

La sottosegretaria Vannia GAVA risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 4).

Chiara BRAGA (PD) replicando, ringra-
zia la sottosegretaria Gava per la risposta
della quale tuttavia si dichiara insoddi-
sfatta, ritenendo che non siano stati affron-
tati i due quesiti dell’atto di sindacato ispet-
tivo, ovvero le ragioni del ritardo e l’impe-
gno a superare l’inerzia entro tempi certi.

Fa presente che l’interrogazione non
affronta genericamente il tema degli incen-
tivi alle rinnovabili, ma si sofferma sullo
specifico tema delle comunità energetiche,
rispetto alle quali esiste una disciplina vi-
gente che deve solo essere aggiornata. Inol-
tre, le determinazioni che la normativa
vigente pone in capo ad ARERA sono fon-
damentali anche per impiegare corretta-
mente le risorse stanziate a tal fine nel
PNRR, pari a 2,2 miliardi di euro. La
risposta inoltre non è rassicurante, rievo-
cando, nella sua formulazione, quanto detto
alcuni mesi fa dalla rappresentante del
governo in relazione alla imminente ema-
nazione dei decreti attuativi della legge 132,
che ad oggi, dopo 6 anni, devono ancora
vedere la luce.

5-08304 Lucchini: Tempi di emanazione del decreto

per la definizione delle modalità di controllo da parte

del GSE sugli impianti da fonti rinnovabili che

accedono agli incentivi fiscali.

Elena LUCCHINI (LEGA) illustra l’in-
terrogazione in titolo.

La sottosegretaria Vannia GAVA risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 5).

Elena LUCCHINI (LEGA) replicando, si
dichiara parzialmente soddisfatta della ri-
sposta dal momento che, pur essendo stato
comunicato che il « decreto controlli » è in
procinto di emanazione, non è stata defi-
nita una data certa. Sottolinea l’impor-
tanza della tempestiva emanazione del ci-
tato decreto, che si pone in linea con le
intenzioni del Governo di aumentare la
produzione di energia a fronte della crisi in
atto, evitando anche che siano comminate
incomprensibili sanzioni per le imprese che
si impegnano nella promozione delle ener-
gie rinnovabili.

5-08305 Plangger: Iniziative e tempi per la chiusura

definitiva della discarica di Mazzarrà S. Andrea

(ME).

Alessio Mattia VILLAROSA (MISTO) il-
lustra l’interrogazione in titolo.

La sottosegretaria Vannia GAVA risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 6).

Alessio Mattia VILLAROSA (MISTO) re-
plicando, si dichiara insoddisfatto della ri-
sposta che intende rassicurare gli interro-
ganti ma che ottiene esattamente l’effetto
opposto. Affermare infatti che la discarica
è stata inclusa all’interno dei siti orfani e
che ad essa sono destinati 12 milioni di
euro non rappresenta una soluzione, dal
momento che già nel 2016 la relazione
elaborata dall’ISPRA faceva riferimento alla
necessità di uno stanziamento di 100 mi-
lioni di euro per la gestione post mortem
della discarica. Si è quindi assai lontani
dalla soluzione del problema. Chiede per-
tanto al governo di porre maggiore atten-
zione alla questione posta, paventando in
futuro il rischio di esplosione di una bomba
ecologica, ampiamente preannunciata.

Alessio BUTTI, presidente, dichiara con-
cluso lo svolgimento delle interrogazioni
all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 14.50.
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COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Mercoledì 22 giugno 2022. — Presidenza
del vicepresidente Alessio BUTTI.

La seduta comincia alle 14.50.

Sulla presentazione dello studio « Le politiche di

rigenerazione urbana: prospettive e possibili impatti ».

Alessio BUTTI (FDI), presidente, comu-
nica che, in sede di Ufficio di presidenza,
integrato dai rappresentanti dei gruppi, svol-
tosi lo scorso 15 giugno, si è tenuta la
presentazione dello studio « Le politiche di
rigenerazione urbana: prospettive e possi-
bili impatti », predisposto, su richiesta della
Commissione ambiente, dal Servizio Studi
della Camera in collaborazione con l’isti-
tuto di ricerca CRESME.

Lo studio – la cui realizzazione è stata
deliberata dall’Ufficio di presidenza, inte-
grato dai rappresentanti dei gruppi, della
VIII Commissione nella riunione del 4 feb-
braio 2021 – costituisce una estensione ai
temi della rigenerazione urbana del campo
di indagine già sviluppato con gli studi
sull’impatto ex post degli incentivi fiscali in
vigore in materia di recupero e riqualifi-
cazione energetica del patrimonio edilizio.
Il documento contiene, tra l’altro, appro-
fondimenti sui profili ordinamentali, nor-
mativi e giurisprudenziali, una analisi del
tema della rigenerazione urbana quale obiet-
tivo sistemico dell’azione congiunta di ri-
sorse, incentivi e partnership pubblico-
privato nonché elementi per una valuta-

zione di impatto ex ante degli investimenti
in rigenerazione urbana. Si tratta di un
importante momento di comune riflessione
sui molteplici aspetti di un tema che rap-
presenta un asse fondamentale degli inter-
venti del PNRR e al quale una particolare
attenzione è dedicata anche dall’ultimo « al-
legato infrastrutture » al DEF 2022.

Alla presentazione hanno partecipato,
oltre agli Uffici, rappresentanti dell’istituto
di ricerca CRESME, che ringrazio per aver
collaborato alla sua realizzazione, nonché
il dott. Stefano Stanghellini e il dott. Walter
Tortorella, in rappresentanza rispettiva-
mente dell’Istituto Nazionale di Urbani-
stica (INU) e dell’IFEL, che ringrazio per
aver elaborato contributi sui temi oggetto
dello studio, pubblicati in appendice al
documento.

Ricorda che alla presentazione sono stati
invitati anche i colleghi delle Commissioni
VI e X in ragione delle competenze delle
rispettive Commissioni sulle materie og-
getto dello studio.

Il rapporto è preceduto da una sintesi,
che sarà allegata al resoconto della seduta
odierna della Commissione (vedi allegato 7).

La Commissione prende atto.

La seduta termina alle 14.55.

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

Mercoledì 22 giugno 2022.

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
14.55 alle 15.10.

Mercoledì 22 giugno 2022 — 288 — Commissione VIII



ALLEGATO 1

5-08300 Mazzetti: Misure per incentivare la produzione nazionale di
gas, anche attraverso la rimozione del divieto di prospezione e
coltivazione di idrocarburi in alcune zone del territorio nazionale tra

cui il Golfo di Venezia.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alle questioni poste, si
specifica innanzitutto che il gas naturale
quale risorsa energetica è considerata neces-
saria nel nostro Paese come fonte di transi-
zione verso la decarbonizzazione del sistema,
anche per consentire il phase out dalla gene-
razione elettrica a carbone.

Ciò è altresì confermato dal provvedi-
mento normativo (Decreto ministeriale
n. 548 del 2021) di adozione del PiTESAI,
ovvero il Piano che individua un quadro de-
finitivo di riferimento delle aree ove è con-
sentito lo svolgimento di attività di prospe-
zione, ricerca e coltivazione di idrocarburi
sul territorio nazionale, volto a valorizzare
la sostenibilità ambientale, sociale ed econo-
mica delle stesse attività, e pertanto non in
antitesi ad un auspicato incremento della
produzione di gas nazionale.

Difatti, già con l’articolo 11-ter del decre-
to-legge 135/2018 è stato disposto, nelle more
dell’adozione del PiTESAI, che le attività di
coltivazione degli idrocarburi potessero pro-
seguire, così come i provvedimenti di pro-
roga e rilascio di nuove concessioni.

Lo stesso Piano riporta l’individuazione
delle aree, a terra e a mare, « idonee » alla
prosecuzione dei procedimenti amministra-
tivi già avviati, e di quelle già oggi occupate
da titoli minerari.

L’attuale crisi energetica, aggravatasi con
il conflitto russo-ucraino, ha indotto per-
tanto l’azione di Governo ad agire sia nella
direzione della diversificazione delle fonti di
approvvigionamento di gas, sia dell’aumento
della produzione nazionale.

A questo ultimo proposito, secondo
quanto disciplinato dal decreto-legge 17 del
2022, è in corso di perfezionamento l’atto di
indirizzo con cui il GSE avvierà le procedure
per l’approvvigionamento di lungo termine

di gas naturale di produzione nazionale, in-
vitandovi a partecipare i titolari di conces-
sioni di coltivazione di gas nel mare territo-
riale e nella piattaforma continentale, i cui
impianti di coltivazione siano « compatibili »
secondo il richiamato PiTESAI, anche nel
caso di concessioni improduttive o in sospen-
sione volontaria delle attività.

Inoltre, sulla base del Piano stesso, anche
le concessioni in essere « compatibili » dal
punto di vista della sostenibilità, saranno
prorogate per garantire il completo sfrutta-
mento dei giacimenti.

Si specifica che in parte l’inattività nella
produzione di idrocarburi è dipesa anche da
scelte dei concessionari, che talvolta hanno
ritenuto di fermare la produzione in attesa
di interventi di manutenzione, per ripren-
dere poi l’attività nel momento in cui questa
è risultata economicamente e tecnicamente
più sostenibile.

Pertanto, è atteso un incremento di pro-
duzione nazionale fin dal prossimo anno di
circa 2 milioni di sm3, per poi ulteriormente
aumentare, oltre alle aspettative di altra pro-
duzione che potrà derivare da interventi tec-
nici di ottimizzazione dell’attività di recupe-
ro/estrazione del gas e alla auspicabile rea-
lizzazione di nuove infrastrutture minerarie
di coltivazione.

Inoltre, un possibile contributo tempe-
stivo all’aumento della produzione potrà es-
sere apportato intervenendo sulle conces-
sioni in sospensione della produzione che
abbiano già delle infrastrutture adeguate al
riavvio della produzione stessa, salvo even-
tuali minimi interventi tecnici, per cui non è
necessario attendere i tempi autorizzativi e
realizzativi propedeutici ad eventuali ulte-
riori « trivellazioni ».
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ALLEGATO 2

5-08301 Fregolent: Ipotesi di commissariamento della Sogin e misure
per garantire il completamento dei compiti assegnati alla società, con
particolare riguardo all’individuazione del sito nazionale delle scorie

nucleari.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alla questione posta
dall’onorevole interrogante riguardo la si-
tuazione della società Sogin S.p.A., si rap-
presenta quanto segue.

Con l’articolo 34 del decreto-legge n. 73
del 21 giugno 2022 è stato disposto il com-
missariamento della Sogin S.p.A., proprio
in considerazione della urgenza e necessità
di accelerare il processo industriale di sman-
tellamento degli impianti nucleari presenti
sul territorio nazionale e la realizzazione
del deposito nazionale.

Si conferma, pertanto, che la norma
appena varata prevede la nomina di un
organo commissariale con decreto del Pre-
sidente del Consiglio dei ministri, su pro-
posta del Ministero dell’economia e delle
finanze e di questo Ministero per la Tran-
sizione Ecologica, da emanarsi entro il 22
luglio prossimo.

Al suddetto organo, composto da un
commissario e due vicecommissari, sa-
ranno attribuiti tutti i poteri sia di ordina-
ria che di straordinaria amministrazione
precedentemente in capo alla Sogin.

L’organo commissariale sarà dotato, al-
tresì, di ogni eventuale ulteriore potere di
gestione, di ogni eventuale ulteriore potere

di gestione della società, ivi compresi poteri
di riorganizzazione finalizzati ad assicu-
rare maggior efficienza nella gestione e
celerità nelle attività tenendo conto, in par-
ticolare, dei siti che presentano maggiori
criticità, nonché di ogni altro potere di
gestione anche in relazione alle attività di
direzione e coordinamento delle società
controllate.

Attesa la disposizione per cui ogni tre
mesi l’organo commissariale debba predi-
sporre una relazione concernente lo stato
di avanzamento delle operazioni di sman-
tellamento degli impianti nucleari, ed in
particolare i siti di importanza principale
ai fini della sicurezza, il MEF ed il MITE,
destinatari di suddetta relazione, hanno la
facoltà di porre particolare accento e prio-
rità all’organo gestionale sulle attività rite-
nute di specifico rilievo, anche in relazione
a pregressi impegni internazionali assunti.

Pertanto, si rappresenta che il MITE, di
concerto con il MEF, stanno agendo al fine
di delineare un assetto che garantisca il
raggiungimento degli obiettivi complessivi
che riguardano il decommissioning e le
altre attività di smaltimento dei rifiuti ra-
dioattivi afferenti al piano industriale.
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ALLEGATO 3

5-08302 Maraia: Individuazione delle modalità per l’adozione di si-
stemi di deposito cauzionale degli imballaggi, anche sulla scorta delle

analoghe esperienze europee.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alla questione posta da-
gli Onorevoli interroganti in merito alle ini-
ziative da intraprendere per l’adozione del
decreto di cui all’articolo 219-bis del decreto
legislativo n. 152 del 2006, si rappresenta
quanto segue.

L’articolo 219-bis del decreto legislativo
n. 152 del 2006 rubricato Sistemo di riuti-
lizzo di specifiche tipologie di imballaggi, mo-
dificato a seguito del recepimento della Di-
rettiva UE 2018/852, promuove l’adozione di
sistemi di restituzione con cauzione per il
riutilizzo degli imballaggi applicabili, così
come previsto al comma 1-bis del medesimo
articolo, agli imballaggi in plastica, in vetro e
in metallo utilizzati per acqua e per altre
bevande.

Si specifica che in sede di predisposizione
del decreto previsto dal successivo comma 2,
è emerso che l’articolo 5 della Direttiva UE
2018/852, nel disporre l’adozione di misure
volte a incoraggiare l’aumento della percen-
tuale di imballaggi riutilizzabili immessi sul
mercato, e conseguentemente sistemi per il
riutilizzo quali ad esempio i sistemi di depo-
sito con cauzione, ha imposto che detto ob-
bligo ricada su tutte le tipologie e materiali
di imballaggio riferibili tanto agli imballaggi
primari che ai secondari nonché terziari,
quindi non solo « agli imballaggi in plastica,
in vetro e in metallo utilizzati per acqua e
per altre bevande », come, invece, previsto
dalla normativa italiana attualmente vigente.

La criticità sopra evidenziata comporta
la difficile adozione del regolamento anche a
causa delle complessità tecniche e organizza-
tive nella sua applicazione, in quanto sem-
brerebbe piuttosto riferirsi allo strumento
del deposito cauzionale ai fini della raccolta
per l’avvio al riciclo e non volto a favorire
sistemi di riutilizzo degli imballaggi in modo
ecologicamente corretto e secondo il rispetto

della gerarchia dei rifiuti, che vede il riuti-
lizzo quale l’opzione ambientale preferibile
nell’ordine delle priorità.

Il discostarsi, quindi, dal contenuto del-
l’articolo 5 della direttiva UE 2018/852, ru-
bricato « riutilizzo », e recepito nell’ordina-
mento italiano al suddetto articolo 219-bis,
potrebbe comportare l’apertura di una pro-
cedura di infrazione nei confronti dello Stato,
qualora fosse riscontrata una incoerenza con
quanto ivi previsto.

In merito al mancato avvio di procedure
di infrazione per i sistemi DRS istituiti negli
altri paesi europei, si rappresenta che, da
una ricerca effettuata su questi ultimi, gli
stessi hanno la finalità di avviare al riciclo gli
imballaggi e non vengono impiegati per il
riutilizzo, come sarebbe invece da attuarsi
per il sistema italiano ai sensi dell’art. 219-
bis del decreto legislativo n. 152/2006.

Alla luce di quanto rappresentato, ap-
pare necessario apportare le modifiche alla
disposizione attualmente vigente, nonché,
per la prosecuzione dell’iter volto all’ado-
zione del regolamento di cui all’articolo 219-
bis, l’avvio di un tavolo di consultazione, la
cui prima convocazione è stata già prevista
per i prossimi giorni e che vedrà la partecipa-
zione del Ministero dello sviluppo econo-
mico concertante e tutti gli operatori del set-
tore, tra cui il CONAI, i sistemi autonomi
degli imballaggi, ANCI, le associazioni di ca-
tegoria della distribuzione, del settore dell’in-
dustria alberghiera (HORECA), gli Istituti
tecnici di riferimento (ISPRA e ISS) e gli enti
universitari interessati.

Nell’ambito di suddetto tavolo, verrà va-
lutata l’opportunità, così come auspicato da-
gli interroganti, di approfondire ulterior-
mente la tematica attraverso un apposito stu-
dio, atteso quanto già effettuato in prece-
denza, così come menzionato.
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ALLEGATO 4

5-08303 Pellicani: Tempi di adozione dei decreti per la definizione della
disciplina dell’autoconsumo e delle comunità energetiche rinnovabili.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alle questioni poste re-
lative all’adozione dei provvedimenti attua-
tivi previsti dal decreto legislativo 8 novem-
bre 2021, n. 199 riguardanti le configura-
zioni di autoconsumo di energia da FER in
considerazione del ruolo strategico svolto
dalle energie rinnovabili per il contrasto ai
cambiamenti climatici, si specifica quanto
segue.

L’obiettivo principale che si intende per-
seguire nell’azione di Governo è quello di
garantire un quadro autorizzativo omoge-
neo e rapido, che consenta lo sviluppo dei
progetti in un arco temporale ben definito,
che favorisca gli investimenti in nuova ca-
pacità rinnovabile e accompagni la decar-
bonizzazione della generazione elettrica in
condizioni di sicurezza, contribuendo così
al raggiungimento degli obiettivi fissati nel
PNIEC.

Per quanto concerne gli incentivi, la
scelta è quella di introdurre una decisa
semplificazione nell’accesso ai meccanismi
rispetto ai regimi passati, prevedendo, ad
esempio, l’accesso diretto per gli impianti
di piccola taglia (potenza inferiore al MW)
che abbiano costi di generazione vicini alla
competitività, e, al contempo, forniscano
una maggiore stabilità tramite l’introdu-
zione di una programmazione quinquen-
nale, al fine di facilitare gli investimenti nel
settore.

Inoltre, è prevista l’applicazione di cri-
teri volti a favorire la promozione dell’ab-
binamento a sistemi di accumulo, al fine di
operare per una maggiore stabilità della
rete. Sulle configurazioni innovative, quali

le comunità energetiche e le configurazioni
di autoconsumo rinnovabile singolo e col-
lettivo, la scelta fatta è stata quella di
promuoverne al massimo la diffusione, an-
che per facilitare dinamiche di realizza-
zione degli impianti attraverso processi par-
tecipativi dei territori e, pertanto, con una
logica di tipo bottom-up.

Per quanto concerne la richiesta degli
onorevoli interroganti, si rappresenta che i
decreti attuativi previsti dal decreto legi-
slativo 8 novembre 2021, n. 199, i quali
andranno a disciplinare il nuovo quadro
incentivante per le configurazioni di auto-
consumo di energia da fonti rinnovabili,
sono in fase di definizione, anche al fine di
tener conto delle recenti modifiche norma-
tive che hanno interessato il settore delle
rinnovabili, ferma restando la necessità di
un confronto con la competente DG Com-
petition della Commissione Europea, in par-
ticolare per quanto attiene alla verifica di
compatibilità con la disciplina in materia
di Aiuti di Stato.

Si precisa che il Governo, anche per
fronteggiare l’attuale situazione di crisi ener-
getica, sta ponendo in campo ogni possibile
misura per affrontare l’emergenza e soste-
nere una più ampia diversificazione delle
fonti, rammentando che nel corso del 2022
è intervenuto attraverso l’emanazione di
più provvedimenti normativi di urgenza ai
quali il dibattito nelle commissioni compe-
tenti ed in assemblea ha contribuito nella
messa a punto delle migliori soluzioni ri-
guardo l’esigenza di semplificazione delle
procedure e di sviluppo delle FER in Italia.
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ALLEGATO 5

5-08304 Lucchini: Tempi di emanazione del decreto per la definizione
delle modalità di controllo da parte del GSE sugli impianti da fonti

rinnovabili che accedono agli incentivi fiscali.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alla questione posta
dall’interrogante riguardo il decreto attua-
tivo sulla disciplina dei controlli in materia
di incentivi al settore elettrico e termico
erogati dal Gestore dei Servizi Energetici
GSE SpA, si rappresenta quanto segue.

Sul punto, occorre osservare che l’atti-
vità di elaborazione del decreto attuativo in
esame è stata in primo luogo impattata
dall’intervento normativo introdotto sulla
disciplina dell’attività di controllo rimessa
al GSE con il decreto-legge 16 luglio 2020,
n. 76 (cosiddetto decreto semplificazioni),
convertito dalla legge dell’11 settembre 2020,
n. 120, che, novellando il testo dell’articolo
42 del decreto legislativo n. 28 del 2011, ha
modificato portata e presupposti per l’eser-
cizio dei poteri riconosciuti al GSE nell’am-
bito dei procedimenti di verifica e controllo
su impianti incentivati.

In particolare, suddetta modifica ha su-
bordinato in ispecie il potere del GSE di
comminare la decadenza alla verifica circa
la sussistenza dei presupposti per l’eserci-
zio dell’autotutela di cui all’articolo 21-
novies della legge 7 agosto 1990, n. 241
(riduzione da diciotto a dodici mesi per
l’esercizio del potere di autotutela come
introdotto dall’articolo 63, comma 1, de-
creto-legge 31 maggio 2021, n. 77, conver-
tito, con modificazioni, dalla legge 29 luglio
2021, n. 108).

Successivamente, stante gli orientamenti
emersi dalla più recente giurisprudenza
amministrativa, che si è pronunciata sulle
modalità e i termini di applicazione della
sopracitata novella, e alla luce dell’insor-
gere di un conseguente notevole conten-
zioso sui più recenti provvedimenti adottati

dal GSE nell’ambito dell’attività di verifica
sulla materia degli incentivi alla produ-
zione da fonti rinnovabili, si è ritenuto
necessario procedere ad una nuova attività
di esame ed istruttoria al fine di superare
i profili di criticità emersi in sede di prima
applicazione della soprarichiamata novella
normativa e anche nell’ottica di garantire,
per il futuro, un’attività di controllo più
efficace e meno suscettibile di impugnativa
dinanzi all’autorità giudiziaria.

Muovendo da tale prospettiva, incen-
trata sull’esigenza legislativamente prefis-
sata di salvaguardare la produzione di ener-
gia da fonti rinnovabili, questo Ministero
ha provveduto ad una rivisitazione della
disciplina in oggetto, perseguendo l’obiet-
tivo di realizzare un adeguato contempe-
ramento tra l’interesse degli operatori ad
un quadro regolatorio certo, idoneo a ga-
rantire il rispetto dei principi di tutela del
legittimo affidamento e del divieto di di-
scriminazione, nonché l’interesse al confe-
rimento di adeguati poteri di controllo al
predetto Gestore, quale organo istituzional-
mente deputato all’espletamento di tale at-
tività, inscindibilmente connessa a quella di
erogazione di incentivi pubblici. Ciò anche
in considerazione dell’impatto in chiave
potenzialmente deflattiva, con la prospet-
tiva dunque, non trascurabile, di addive-
nire ad una riduzione del contenzioso in
materia.

Si rappresenta che la predetta attività
istruttoria risulta in corso di finalizzazione
e condurrà quindi rapidamente alla ema-
nazione dello schema di decreto, auspica-
bilmente prima della pausa estiva.
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ALLEGATO 6

5-08305 Plangger: Iniziative e tempi per la chiusura definitiva della
discarica di Mazzarrà S. Andrea (ME).

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alle vicende rappresen-
tate nell’interrogazione, si rappresenta pre-
liminarmente che, a seguito di richiesta di
intervento statale ex articolo 309 del de-
creto legislativo n. 152 del 2006, presentata
a questo Ministero dall’Assessorato Energia
e Servizi di pubblica utilità - Servizio Bo-
nifiche della Regione Siciliana, gli allora
uffici competenti hanno inoltrato a ISPRA
la richiesta di redigere una relazione tecnico-
scientifica di valutazione del danno am-
bientale.

L’ISPRA ha, pertanto, redatto due Re-
port circa la situazione della « Discarica di
Mazzarrà S. Andrea (ME) » e le relative
misure di prevenzione e di messa in sicu-
rezza del sito nel febbraio 2018 e nel mag-
gio 2019, che sono stati successivamente
trasmessi al Presidente della Regione Sici-
liana dai Ministri dell’ambiente pro tem-
pore, con invito a adottare le misure di
prevenzione ivi individuate.

Inoltre, come rammentato dagli inter-
roganti, nel luglio 2020 è stato condotto un
sopralluogo congiunto da ISPRA e ARPA
Sicilia per l’aggiornamento sullo stato dei
luoghi, ad esito del quale è stata predispo-
sta apposita relazione tecnica in cui veni-
vano evidenziate diverse criticità.

Successivamente, con la misura M2C4
(investimento 3.4) del PNRR sono stati de-
stinati 500 milioni di euro alla bonifica dei
siti orfani, con l’obiettivo della loro riqua-
lificazione.

Parallelamente, il PNRR ha previsto l’a-
dozione di un Piano d’azione con il quale
identificare i siti orfani di tutte le Regioni
nonché gli interventi specifici da intrapren-
dere al fine di riqualificare almeno il 70
per cento della superficie del suolo dei
medesimi siti.

Per dare tempestiva attuazione alla mi-
sura M2C4, nel corso del 2021, il Ministero

della transizione ecologica, individuando
Regioni e Province Autonome quali inter-
locutori per acquisire le necessarie infor-
mazioni in ragione del vigente quadro nor-
mativo che attribuisce loro la competenza
ad effettuare il censimento e predisporre
l’anagrafe dei siti contaminati, ha chiesto
alle stesse di individuare i siti orfani da
riqualificare sul proprio territorio e i rela-
tivi interventi.

La Regione Siciliana, con nota del 19
novembre 2021, ha indicato trentasei siti
da candidare al finanziamento, tra i quali
è presente anche la discarica sita nel co-
mune di Mazzarà S. Andrea (ME), anche
sulla base dei propri criteri e in coerenza
sia con la pianificazione già adottata in
materia di bonifiche sia con l’obiettivo fi-
nale della misura M2C4.

Sulla base degli elenchi forniti, il Mini-
stero ha individuato con decreto diretto-
riale n. 222 del 22 novembre 2021, aggior-
nato con decreto n. 32 del 22 marzo 2022,
l’elenco dei siti orfani candidabili al finan-
ziamento stanziato per la ricordata misura.

I singoli siti e i correlati interventi da
realizzare per la riqualificazione dei siti
orfani, nei limiti delle risorse economiche
assegnate a ciascuna Amministrazione, sa-
ranno definiti nel Piano d’azione di cui
all’articolo 17 del decreto-legge n. 152 del
2021, attualmente in fase di predisposi-
zione.

A seguito dell’emanazione del Decreto
del Ministro della transizione ecologica,
d’intesa con la Conferenza unificata, per
l’adozione del citato Piano, le modalità di
attuazione degli interventi da realizzare nei
siti orfani attraverso le risorse economiche
del PNRR saranno disciplinate tramite spe-
cifici accordi da sottoscrivere tra Ministero,
Regioni e Province autonome ed eventuali
soggetti attuatori esterni.
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ALLEGATO 7

LE POLITICHE DI RIGENERAZIONE URBANA:
PROSPETTIVE E POSSIBILI IMPATTI
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